

# 军民并肩筑路的时代回响

——全国双拥模范城江西省鹰潭市双拥工作实践

■毕天峰 刘榕宇 本报特约记者 郭冬明



## “一把手”拥军站排头

“向目标地域集结！”鹰潭附近某野外训练场，指挥官一声令下，装甲分队迅速前出。霎时间，战车轰鸣，硝烟弥漫。

“地方政府协调帮建的这处训练场，给我们提供了极大便利。”驻军某部领导介绍，近年来，随着战备训练任务增加，部队一度面临训练场地短缺的问题。

“备战打仗急需，就是我们的工作重点。”了解到部队的困难后，鹰潭市某区主要领导立即开会决定建设新训练场，并督导规划落实。他们协调山地1200余亩，一年后即建成一座现代化训练场，解决了制约部队战斗力生成的“老大难”问题。

“现在我们在营门口就能同步展开多专业、多课目训练，训练效率更高了。”某部领导说。

“双拥工作是我们的‘一把手工程’，被纳入政府重要议事日程。部队有需求，我们一定想方设法解决。”鹰潭市领导说。

“‘伤员’腿部创伤，如果开放性伤口的创口浅，一般先进行清洗和消毒……”前不久，鹰潭一八四医院医护人员来到驻鹰潭某部开展现场教学，针对战伤救治分享处置经验。

该部卫生科科长胡培告诉记者，鹰潭市协调鹰潭一八四医院医护人员组成专家组，定期来营区为卫生员进行理论授课和医疗专业技能辅导。

“能够邀请到地方医护人员开展培训，对官兵专业能力提升很有帮助。”该部领导说。此外，他们还邀请地方心理、法律等领域专家走进军营授课，为官兵提供专业服务，助力战斗力提升。



## “浪花白”走进校园里

于2018年列入命名的海军龙虎山舰，是鹰潭市的“家乡舰”。

入列以来，鹰潭市民难得一睹“家乡舰”的风采。而在今年的人日海军成立纪念日，龙虎山舰“来到”了鹰潭——身着“浪花白”的海军龙虎山舰官兵代表带着龙虎山舰模型，与人民海军76周年光辉历程展一起走进了鹰潭市龙虎山中学。

在龙虎山中学校园广场，百余幅图片与多艘舰艇模型，展现了人民海军的发展历程。在装备模型展区，龙虎山舰模型成为全场的焦点。官兵代表向学生们介绍舰艇特点、舰艇装备，并分享了去年龙虎山舰首次走出国门执行任务的经历。

挂念着这艘家乡舰的，还有鹰潭市八一小学的学生们——今年，学生们制作手抄报，将对海军官兵、对龙虎山舰的心意诉诸画笔。

2022年7月，鹰潭市八一小学学生在了解到鹰潭市有自己的“家乡舰”后，为龙虎山舰寄去一封信件，表达了作为舰艇命名地学生的自豪与骄傲，以及对官兵的崇高敬意。

“此前收到了你们情意真切、饱含深情的来信，我们深受鼓舞、倍感振奋。感谢你们为我舰建设发展注入的强大精神动力……”龙虎山舰官兵在收到来信后很快回信。

念念不忘，必有回响。去年4月，海军龙虎山舰官兵代表辗转来到鹰潭市八一小学，与学生们面对面交流。

“能见到海军哥哥姐姐，学生们都特别高兴。”鹰潭市八一小学校长秦恺说，“我们许下约定，将来要让学生们到‘家乡舰’上走一走、看一看，也希望龙虎山舰官兵还能再来鹰潭，感受‘第二故乡’人民拥军的热情。”

### 现场链接

初夏时节，榴花正艳。一辆车身张贴着“拥军专线 免费乘车”标语的公交车缓缓停靠在江西省鹰潭市驻军某部营区附近，休假归来的该部军士樊俊鹏提着行李箱走下公交车，快步走进营区。

“这是‘81路’，站点就在营区旁。”樊俊鹏告诉记者。

■毕天峰 本报特约记者 郭冬明

## “拥军公交”串起“同心圆”

鹰潭市的81路公交，是一条拥军专线。这班公交连接了鹰西客运综合枢纽站、火车站、市中心和该部营区，贯穿鹰潭城区多条重要街道，直达城区3家医院。此前，该部因营区距城区较远、位置偏僻，附近网约车少、等待时间长，军人家属出行不便。81路公交开通运营后，不仅方便

一份特殊礼物——100把来自“中国二胡之乡”无锡市新吴区梅村街道捐赠的二胡。学校由此成立了两个二胡兴趣班，并邀请来自无锡的演奏家通过云课堂传授技艺，悠扬的琴声从此飘扬在校园。

2022年，团结小学挂牌“八一爱民学校”。“目前学校已达到新疆义务教育均衡发展国家验收标准，现在在无锡军分区正在帮助我们向优质均衡迈进。”团结小学党支部书记史强说。

天山青松根连根，军民团结一家亲。云课堂教室里，两地师生线上互动；二胡兴趣班上，《茉莉花》的旋律婉转流淌。从太湖烟波到天山月色，春风润物无远弗届。



## “旧仓库”变身好去处

5月中旬，鹰潭市已有多日最高气温超过30摄氏度，降水日趋频繁。

天气炎热，过境鹰潭的部队官兵有个好去处——鹰潭东站附近的军人“清凉驿站”。汗流浹背，这里可以痛痛快快地洗个澡；手机没电，可以坐在这里的沙发上充会儿电……温馨的环境让人眼前一亮。

鹰潭军供站副站长杨振波介绍，“清凉驿站”里设施齐全，全天供应绿豆汤、凉茶、矿泉水，还提供手机充电、无线网络等服务。

让人难以想象的是，就在去年，这座占地600平方米的“清凉驿站”还是铁路货场的一座废弃仓库。这项改建工程，源于鹰潭军供站的一次保障任务。

作为浙赣铁路、鹰厦铁路、皖赣铁路、京沪高铁的交会点，鹰潭一直是南来北往的军列停留补给的重要中转站。去年夏天，一通来自部队的电话让杨振波有些紧张——“某部军列即将过境鹰潭，有几名战士中暑，列车药品告急……”

军供站上下立即行动，紧急调配防暑药品、订购冰块、准备保温箱，在军列抵达后第一时间将防暑降温用品与热腾腾的餐食一起送到火车站。

“鹰潭夏季经常出现持续高温天气，应该考虑为过境部队官兵提供一个避暑纳凉的场所。”鹰潭军供站站长李谷海找到鹰潭东站领导，双方研究决定，将铁路货场一处废弃仓库改造为专为军人服务的“清凉驿站”。

“军供保障服务是拥军支前的重要方面。这些年来，我们不断优化服务内容，保障越来越精细化、个性化。”李谷海说。

如今，鹰潭军供站不仅提供多种餐食供官兵选择，还承接传真代发、邮件代寄、文件复印、物资代购等需求。部队只要在到达前提报需求，军供站就会按需逐条落实，实现饮食饮水、医疗救护、物资采购、车辆维修、燃料补给等服务“一站式”联动保障。



江西省鹰潭市八一小学邀请驻军部队官兵走进校园，为学生讲授国防知识。王铤武摄

无锡军分区援建新疆阿合奇县团结小学——

## 天山下，孩子有了“云课堂”

■樊茶中 翟沁辉

天山脚下，托什干河奔流不息。在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县团结小学的云课堂教室里，江南水乡画卷在屏幕上徐徐展开，仿佛触手可及。

负责线上授课的江苏省无锡市通德桥实验小学教师周玲告诉记者，通过团结小学的云课堂，她可以在江苏为两地学生同时授课。

将相隔3000公里的两个课堂联通的5G云课堂，是由无锡军分区援建的。

2020年，无锡军分区开启了对阿合奇县团结小学的帮扶。“要让祖国西陲的学生有

机会享受优质的教育资源。”以此为目标，无锡军分区为团结小学建起一间5G云课堂教室。

“不相信有完不成的任务、不相信有克服不了的困难、不相信有战胜不了的敌人。”云课堂上，无锡军分区邀请陆军某旅“杨根思连”指导员王玉恒讲授国防课。看到连队官兵参加汶川抗震时的“绝笔信”在屏幕上展开，听到维和官兵的家书被深情诵读，父亲是护边员的学生阿依布拉克·拜先那力深受触动。他在作文中写道：“我希望爸爸同解放军叔叔一起守好边防，我自己也要从现在开始更守纪律、早拿奖状。”



## “优待卡”增添新项目

鹰潭市有两所以“八一”命名的学校，即鹰潭市八一小学和鹰潭市八一中学。两所学校设施完备、师资雄厚，均优先招收军人子女入学。这是鹰潭对军娃教育的庄严承诺；“军人卫国戍边，子女理应受到优待。”

由于部队营区较为分散，除专门设立两所学校外，鹰潭军分区还协调市教育局出台了军人子女在幼儿园和义务教育阶段自由选择校的规定，全市重点中小学生对军人子女就读随到随收，确保就近就读接受优质教育。2019年至今，鹰潭市累计接收军人子女入学入托400余人次。

对军人军属的优待，体现在这座拥有军民共建历史城市的方方面面。“今年春节，我让家属来队过年。地方提供的公寓非常暖心、舒心、安心！”蛇年新春，驻军某部军士赵越超第一次把妻子接到驻地过年。

鹰潭驻军部队不少，每逢春节前后，部队公寓住房都相对紧张。为了官兵和

家属更好团圆，2025年春节前，鹰潭市委党校为驻军单位提供100套“暖心公寓”作为家属临时来队用房。宽敞明亮的房间、一应俱全的设施，让军人军属赞不绝口。

“火车跑得快，全靠车头带。”在鹰潭市委市政府“火车头”的带动下，鹰潭市社会化拥军蔚然成风。

入住宾馆最低享5折、加油首单优惠、免费法律咨询……翻开去年底鹰潭市退役军人事务局公布的第三批退役军人优待证持证人员优待目录清单，荣誉激励、就业创业、生活保障等10类81项优待优惠措施，涵盖了生活的诸多方面。

“当年军民筑路蓝缕，在鹰潭修筑铁路；如今地方经济社会发展的成果，也应当军民共享。”鹰潭市退役军人事务局拥军优抚科科长车巧丽说，“被命名为模范城，更激励我们当好拥军模范、做好拥军工作。”

张俊撰

图片设计：唐硕

### 后记

从鹰潭出发沿鹰厦铁路前行，经过的第3个隧道，名为杨树排隧道。1955年5月，原铁道工程兵某排在开凿这段隧道时，山体突然发生大面积塌方，排长杨树和全排40多名战士全部牺牲。为纪念杨树和他的战友们，这条隧道被命名为“杨树排隧道”。

70年过去，原长158米的杨树排隧道几经改造，如今延长至236米，又增建明洞252米，以确保列车安全通过。隧道旁的山坡上，是杨树排烈士陵园。鹰潭工务段养修工区工人告诉我们，他们检修铁路、巡查山体路过了烈士陵园，常常会进去清理杂草、处理危石：“那段历史离我们有点远，可是英雄离我们很近。他们是为了修建铁路牺牲的，我们会以他们为榜样，守好前辈留下的奋斗成果。”

像英雄事迹，车载电视播放着征兵宣传片。“加强军人保障工作，维护军人合法权益”等拥军宣传海报随处可见。

“老兵你好！”当退役军人优待证靠近公交车刷卡器，每名老兵都会听到一声亲切的问候。鹰潭市退役军人郑六贤感慨，如今生活中处处能感受到浓厚的拥军氛围。

记者了解到，目前鹰潭市已开通15条市内拥军公交专线，涵盖市区绝大多数站点，军人、退役军人及其他优抚对象均可凭证免费乘坐。

“下一步，我们将深化与网络出行平台的合作，争取让部队官兵出行更加便捷。”鹰潭市公共交通运营部部长章侃表示。



近日，安徽省太湖军地联合开展“情系边关·守护功臣”健康关爱行动，为驻守边海防和荣立二等功及以上荣誉的太湖籍官兵父母提供免费健康体检服务。詹凡摄